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Телеканал

«Старые истины на новый лад»
Гигиена кожи, одежды и обуви

Тип урока. Познавательная игра- соревнование

Форма. Телеканал

Краткое описание. Учащиеся восьмых классов получают домашнее задание: подготовить информацию о безопасных средствах по уходу за кожей и ее производными, о правилах гигиены кожи, одежды и обуви,  о модном акценте – пирсинге. 

Основные задачи игры- активно, точно и кратко изложить имеющиеся сведения; показать максимум наличных знаний играющих коллективов

Педагогические возможности. Игра способствует приобретению опыта думать коллективно, отбирать информацию из разных источников знаний; расширяет кругозор и познавательные интересы; развивает логическое, ассоциативное мышление и быстроту реакции; активизирует память; сплачивает коллектив.

Рекомендации.

Для какого возраста. Подростки, старшеклассники

Количество участников. Несколько групп одного класса или между группами разных  одновозрастных классов

В какой системе учебно- воспитательной работы может использоваться.

 В развитии познавательных интересов и сплочении коллектива класса. Возможно использование игры во внеклассной работе по учебному предмету для расширения кругозора школьников.

Поэтапное описание

Подготовительный этап. В классах определяются группы учащихся, желающих участвовать в игре (по 6 человек от класса). Учитель разрабатывает задания к игре. Команды получают домашнее задание.

Игровое действие. Объявление условий игры. Представление зрителям участников игры и членов  судейской коллегии (учащиеся старших классов). Ведущий знакомит с программой телеканала

Краткие советы по проведению

В роли ведущего телеканала лучше выступать педагогу или старшекласснику, обладающего быстрой реакцией, чувством юмора, широким кругозором, умеющим разжечь и поддержать состязание, снять возникающие недоразумения и ликвидировать споры. В целях активизации коллективного поиска и упорядочения телепередачи допустимо введение дополнительных правил: наложение штрафа за подсказку и поощрение за авторство мудрых мыслей.

Цели урока: развивать гигиенические понятия одежды,обуви, кожи, профилактика и оказание первой помощи при ожогах и обморожениях.
Оборудование: карточки для игры «Биолото»;

коллекция средств для ухода за кожей, кремы для сухой, нормальной и жирной кожи; 

бумажные салфетки для определения типа кожи,;

лезвия безопасной бритвы, блюдца с водой, мыло для проведения лабораторных опытов;

выпуски газет, санбюллетений с информацией по уходу за волосами, кожей лица, рук, ног;

советы, рецепты народной косметологии;

коллекция «Лён и продукты его переработки» ,»Хлопок»
Ход урока
I. Организационный момент

Вступительное слово учителя.

       Сегодня вашему вниманию мы предлагаем вам тему, которая для вас не является совершенной новой: правила личной гигиены. Чаще всего люди начинают проявлять интерес  к своему здоровью только тогда когда у них что- то заболит.

       Хочется привести слова академика К.М. Быкова: «Беда наша в том, что мы впервые задумываемся о своем здоровье только в том случае, когда начинаем терять его, когда уже «поломан» механизм и нужно думать о его починке». Вот уж по истине «Что имеем - не храним, потерявши- плачем» Поэтому надо настойчиво и регулярно, изо дня в день «зарабатывать» здоровье во имя собственной жизни. .

II. Активизация познавательной деятельности

Учитель. Сегодня мы с вами поговорим о гигиене органа человеческого тела, а каком вам предстоит угадать самим с помощью подсказок.

Подсказки: 
-Это сложный орган со многими функциями.

- Масса этого органа у взрослого человека в среднем  достигает 2.7 кг.

- Это самый тяжелый орган человеческого тела

- Его называют «зеркалом здоровья и болезни»

- Этот орган является своеобразным экраном, на на который проецируются 

  процессы, происходящие в организме

- Этот орган постоянно отмирает и постоянно рождается вновь

- Этот орган тесно связан с нервной системой

- Этот орган совместно с нервной системой развивается из одного наружного

   зародышевого листка
- В нем заложены многочисленные нервные рецепторы, воспринимающие 

  различные внешние раздражения

- Этот орган формирует расовые образования – ногти волосы

(Кожа)
Учитель. Площадь кожи в среднем 1.5 – 2 кв.м. Кожа выполняет ряд разнообразных функций: защитную, терморегуляторную, выделительную, чувствительную, является депо крови. Чтобы кожа справлялась со своими обязанностями необходимо соблюдать правила личной гигиены. Вы скажите: это прописные истины, надоевшие всем наставления. Но давайте сегодня мы на них посмотрим несколько иным взглядом.
III. Изучение новой темы.

Ведущий диктор. Внимание, внимание! Сегодня вам предлагаются телеканал «Старые истины на новый лад»

1.Биолото                                                     6.Репортаж из салона красоты

2.Свет, мой зеркальце скажи…                 7.По одежке встречают

3. Кремы: что к чему?                                8.Модные акценты изо льна и хлопка

4.Модные идеи: пирсинг                            9.Сам себе «03»

5.Фруктовые хиты на службе красоты     10.Проверь себя

1. Биолото

Учащимся раздаются карточки для игры  «Биолото» и вопросы. Учащиеся на своей карточке отмечают соответствующий ответ.

а) Признак теплового удара.

б).Виды терморегуляции у человека

в).Механизмы теплоотдачи

г).Механизмы усиления теплообразования.

д).Условия окружающей среды, благоприятствующие теплоотдаче.

е).Условия окружающей среды, затрудняющие теплоотдачу.

	1.Головокружение
	7.Дрож
	13.Теплопроведение

	2.Сухой воздух
	8.Физическая
	14.Влажный воздух

	3.Испарение
	9.Мышечная работа
	15.Поведенческая

	4.Высокая t воздуха
	10.Общая слабость
	16.Низкая  t воздуха

	5.Теплоизлучение
	11.Потеря сознания
	17.Приём пищи

	6.Влажный воздух
	12.Химическая
	18.Ветреная погода


(ответы: а -1,11,14;   б -5,17;    в – 7,13;   г – 2,8,15;    д – 4, 9,18;   е – 6,12,16.)
В конце биолото подводятся итоги.

2.Свет, мой зеркальце скажи…

Ведущий. Что такое красота? Это прежде всего здоровье, ухоженная, сияющая и упругая кожа. Она является «лакмусовой бумажкой» нашего организма. Волдыри, сыпи, язвы – это показатель общего состояния здоровья. Чтобы кожа могла справляться с возложенными, на неё обязанностями за ней  нужно ухаживать.

Каждая из команд подготовила рассказ об основных правилах ухода за кожей лица, рук, ногтями, ногами  и волосами. Сейчас мы их послушаем. 
Ученик. Правила ухода за кожей лица.

1. Очищайте лицо раз в день , перед сном
2. Умывайтесь теплой водой с мылом, избегая энергичного растирания

3. Необходимо регулярно мыть потеющие места.

4. Выбирайте увлажняющий крем, который подходит к типу вашей кожи.

5. Всегда защищайте кожу от вредного воздействия солнечных лучей.

Ученик.  Правила ухода за руками.
1. Как можно реже увлажняйте руки или надевайте специальные защитные перчатки.

2. Используйте крем для рук и протирайте ими руки.

3. Чтобы избежать вредного воздействия солнца, наносите несколько раз в день крем для от ультрафиолетовых лучей.

Ученик. Правила ухода за ногтями.

1. Необходимо регулярно обрезать ногти и следить за их чистотой.

2. Подпиливать ногти негрубой пилкой, обрабатывать ноготь с каждой стороны к центру.

Ученик. Правила ухода за волосами.
1. Регулярно мыть волосы, особенно если они засалены.

2. Мойте шампунем  кожу головы, избегая мыть кончики волос.

3. Для улучшения роста волос полезно время от времени немного подрезать концы, особенно если они начинают расщепляться.

4. Не переохлаждаться, т.к. ухудшается кровообращение.

Ученик.  Правила ухода за ногами.

1. Тщательно вытирайте ноги после каждого душа и ванны.

2. Посыпайте ноги пудрой, содержащей тальк, она впитывает в себя лишнюю влагу.

3. Не покупайте слишком тесную обувь.

4. Не носите одну и ту же обувь весь день.
5. Не покупайте туфли, каблук которого выше 5 см.

6. Успокаивайте распухшие ноги в тазу с прохладной водой.

7. Для удаления омертвевшей кожи используйте пемзу.
Ведущий. После такого интересного рассказа вам предлагается определить 
                  тип своей кожи.

Опыт №1. Определение типа кожи.

Оборудование: бумажные салфетки.

Испытуемые закрывают лицо бумажной салфеткой и тщательно промокают лоб, виски, нос, щеки, подбородок и другие части лица. Затем салфетку разворачивают и рассматривают получившийся отпечаток лица.

Вопрос. Жирную или сухую кожу надо чаще  мыть с мылом и почему?

Опыт №2.  Выявление роли  кожного сала  и моющих свойств мыла.

Оборудование: лезвие безопасной бритвы,  блюдце с водой, мыло, салфетка.

Цели: доказать. Что кожный жир не смачивается водой, а поэтому мытьё без мыла часто бывает недостаточно эффективным.

Ход опыта.

Лезвие безопасной бритвы тщательно моют с мылом. А затем кладут на поверхность воды в блюдце. Лезвие тонет. После этого его достают из воды. Вытирают досуха и трут пальцами с таким расчетом, чтобы плоские поверхности лезвия были смазаны кожным салом. После чего лезвие снова кладут плашмя на поверхность воды. Оно держится на плаву. Так как  благодаря кожному салу его поверхность не смачивается. Вынимает бритву, намыливаем  мылом и снова опускаем в воду. Лезвие тонет, т.к.мыло содействует отделению кожного сала от металла.

Вопрос. Почему сало, вырабатываемое кожными железами, время от времени надо удалять? Лишается ли кожа кожного сала после мытья с мылом?
Ведущий. И так, мы с вами определили тип своей кожи. Ну, а теперь, самое время узнать, что подходит для нашей кожи, а что – нет!

3.Кремы: что к чему?

Календула – мощный природный антисептик. Календула превосходно смягчает и успокаивает кожу. Настой календулы снимает излишнюю жирность кожи.  Используется для лечения и профилактики угревой сыпи.

4. Модные идеи: пирсинг
Ведущая.  Мода на пирсинг (прокалывание носа, губ, сосков, пупка и даже гениталий) стала настоящим увлечением для молодёжи. Основная проблема – это инфекция.

Кроме того, возможно и возникновение аллергии на некоторые металлы. «Пирсиег» лучше делать у профессионалов в специально предназначенных для этого центрах. Где гарантируется стерильность. Если процедуру производит не профессионал, то последствия могут быть плачевными. Особенно опасно использование нестерильных игл. т.к. существует возможность заражения такими тяжелыми. как ВИЧ- инфекция и гепатит В. К тому при прокалывании можно повредить нервы или артерии. Степень риска зависит от места, которое прокалывается. 

Слово предоставляется командам. (домашнее задание)
Брови. В этом случае прокол опасен, т.к. на расстояние полсантиметра или сантиметра от наружного края бровей проходит нерв, который можно повредить.

Нос. В области крыльев носа скапливается жир и грязь, и  в этом случае основная проблема – развитие инфекции.

Губы. Эта область особенно богата сосудами, и при их повреждении возможно кровотечение.

Сосок. Эта зона содержит множество чувствительных нервных окончаний. У женщин прокалывание сосков может вызвать потерю чувствительности и в дальнейшем проблемы при кормлении грудью.

Пупок. В этой области необходимо соблюдение особой осторожности и стерильности, т.к. в непосредственной близости расположены важные органы брюшной полости.

Ведущий. Пирсинг – это не только легкая косметическая процедура, это нарушение целостности кожного покрова. Прокалывая нос, сосок, губы или другие части тела и вставляя серёжку или другие предметы. Вы рискуете своим здоровьем.

Задания командам.

Задание 1.. Если поместить   человека в бассейн, температура воды которого

                    достигает 50 – 60 градусов, то произойдет перегрев организма

                    вплоть до ожогов кожи. Почему же при температуре воздуха 

                    50- 60 градусов человек не получает ожогов? 
(Ответ. Человек не получает ожогов при высокой температуре воздуха, потому что  вырабатывается пот, который спасает от перегрева, Тепло используется на испарение пота)
Задание 2. Среди хаоса букв в прямоугольнике найдите название 6 
                   животных,

                  Среди этих животных исключить одно лишнее. На основании

                   какого признака вы его выделили?

(Ответ: лягушка, заяц, бабочка, червь, муравей.  Лишний – заяц т.к. он теплокровный)
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Подводятся итоги по данному заданию.

Ведущий. А теперь прослушайте на нашем канале 

.«Фруктовые хиты на службе красоты» (домашнее задание)
Учащиеся с натуральными объектами рассказывают кратко об их свойствах.

Виноград. Экстрат винограда эффективно удаляет отмершие клетки, ускоряет регенерацию кожи, обладает антиоксидантным действием.

Киви. В плодах киви содержится очень много витаминов С, который как известно необходим для нашей иммунной системы, он способствует укреплению соединительных тканей, нормального состояния вен и артерий

Манго богато витаминами А,В,С, кальцием, железом, эффективно препятствует старению и увяданию кожи. А также содержит аминокислоты и ферменты. Жизненно важные для обменных процессов в коже. Благодаря им кожа становится нежной и шелковистой. 

Цитрусовые – апельсины, лимоны, мандарины, грепфруты – содержат высокую концентрацию витаминов С. Этот «витамин красоты» защищает кожу от вредного воздействия ультрафиолета, загрязненной атмосферы. Помогает преодолевать стресс и усталость, прекрасно увлажняет её.

Яблоки содержат яблочную кислоту, обладающую антиоксидантными, очищающими, увлажняющими и противовоспалительными свойствами.

Ведущая.  А сейчас на нашем эфире  реклама «Модные акценты из льна и хлопка».

Реклама «Модные акценты»
        В последние годы наблюдается «льняной бум» и объясняется это не только модой. Лён иногда называют «естественным кондиционером» за его потрясающую способность «дышать». Кроме этого, он обладает положительной энергетикой. Одежда из льна мало пачкается, не ворсится, прекрасно впитывает влагу и при этом быстро высыхает. Японские медики определили, что льняная одежда лечит: у людей. Прикованных к постели,  не бывает пролежней, если они лежат на льняных простынях. Если носить льняную одежду, проходят многие кожные болезни – от элементарной потницы до хронических экзем.

         Ткань из хлопка не греет, поэтому это идеальная ткань для пошива летней одежды. Однако хлопок быстро впитывает пот, поэтому вещи из этого материала необходимо часто стирать.

Вопрос командам. Почему одежда человека должна быть свободной, но не слишком длинной и широкой?

(Ответ.  Одежда не должна препятствовать  свободному доступу воздуха к телу и нормальному процессу кожного дыхания. Грубая и тесная одежда сдавливает кожу и находящиеся в ней кровеносные и лимфатические сосуды, затрудняя деятельность внутренних органов.

Длинная и широкая одежда также как и тесная. Ограничивает свободу движений. При низкой температуре она не защищает от холода. Потеря тепла препятствует неподвижный слой воздуха между одеждой и кожей. Не в меру просторной одежде воздух,  наоборот, постоянно меняется, охлаждая тело).
Ведущий.  «Бойся опасности, когда её нет, когда же она пришла, не впадай в панику, а борись с ней»,- говорится в медицинском трактате, написанном древними индусами. С этой древней мудростью нельзя не согласиться, а нам самое время заглянуть в рубрику «Сам себе «03». Предлагаю послушать репортажи наших специальных корреспондентов медицинского кабинета.(домашнее задание)
1. Репортаж «Ожог: что с ним делать?»

2. Репортаж «Синяк – не пустяк»

3. Репортаж «Обморожение: ваши действия»

4. Репортаж «Грибковые заболевания»

5. Репортаж «Кожные паразиты»

Ведущий.  И в завершении, чтобы проверить себя, свои знания об уходе за 

кожей лица, попробуйте ответить на приведённые ниже вопросы. 

Некоторые из высказываний истинны, некоторые ложны.

1. Выдавливание прыщей поможет быстрее избавиться от них

                  -Правда                          -Ложь

2. Шоколад и жирная пища являются причиной прыщей

                  -Правда                          - Ложь

3. Стрессы могут привести к появлению прыщей.

                  - Правда                           -Ложь

4. Только подростки страдают от прыщей

                   - Правда                          -Ложь

5. Использование косметических средств может привести к появлению прыщей

                   - Правда                         - Ложь

6. С прыщами не возможно бороться

                  - Правда                          - Ложь

Ответы:

1. Ложь. Выдавливание прыщей может привести к распространению инфекции.

2. Правда. Хорошо сбалансированная диета очень важна не только для состояния  кожи, но и для общего здоровья и хорошего самочувствия.

3. Правда. Хотя стресс не является причиной появления прыщей, он может привести к ухудшению состояния кожи.

4. Ложь. Прыщи могут появиться у любого человека в возрасте от 10 до 30 лет, хотя подростки страдают ими чаще. Именно поэтому им следует пользоваться специальными средствами по уходу за кожей, такими, как Clearasil. 

5. Ложь. Несмотря на то, что косметические средства редко вызывают появление прыщей, очень важно выбирать такие, которые не блокируют  поры. По возможности не пользоваться косметикой вообще6 молодой коже, особенно в период полового созревания, лучше оставаться открытой. Если вы всё же используете косметику, то после ее применения тщательно очистите кожу лосьёном или пенящимся гелем.

6. Ложь. Ежедневное, минимум двухразовое очищение кожи лосьоном  
    или гелем помогает предупредить появление прыщей. Если прыщи у вас 
         уже появились, то избавиться от них поможет антибактериальный
         крем.
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